STROOP COULEUR INTEGRE VS STROOP COULEUR DISSOCIE?!

Deux versions informatisées de I'épreuve du Str@opleur (Stroop, 1935 ; voir aussi MacLeod,
1991) ont été construites : une version dite «gnéeé » directement inspirée de la version prinetps
une version dite « dissociée » adaptée de la @étrite initialement par Dyer et Severance (1973) e
adaptée par Schooler, Neumann, Caplan, et Rob#887). Ces deux versions permettent de
manipuler le degré d’interférence induit par le énial présenté.

Dans la tache du Stroop intégré, des noms de ao(ld=u, rouge, vert, jaune), des signes sans
signification (****, ++++, MAN """ et des mots « neutres » (grave, fort, plein, neoifit présentés
séquentiellement aux participants. Leur tdche stmsd dénommer le plus rapidement possible la
couleur de I'encre dans laquelle chaque élémemtrésente.

Dans la tache du Stroop dissocié, des paires caapadun rectangle de couleur (bleu, rouge,
vert, jaune) accompagné soit d’'un nom de coulelau(lrouge, vert, jaune), soit d’'un signes sans
signification (****, ++++, M"Y goit encore d'un mot « neutre » (grave, fortjmlaeuf) sont
présentés séquentiellement aux participants. La&cinet consiste a dénommer le plus rapidement
possible la couleur du rectangle présenté a I'écran

MATERIEL
Les deux versions du Stroop ont été construite Bgg&cope 1.1.1..

CONSTRUCTION DES ITEMS

Pour chacune des versions, les items ont été citssttans SuperPaint 3.0.. Trente-deux items
différents ont ainsi été construits et enregistréformat PICT.

Stroop intégré : chaque item du test consiste en un mot ou ureségrit en couleur présenté sur
fond noir. Les mots neutres et de couleur sontseri Arial gras de taille 47 en blanc et appagaiss
au milieu de I'écran. Les signes sans significationété construits comme des objets dans SupérPain
et élargi horizontalement et verticalement afinilgicorrespondent & la taille des mots.

Par ailleurs, les mots neutres ont été appariésranig de couleur quant au nombre de lettres, au
nombre de syllabes et & leur fréquence de surfageieure & 5000 dans Brulex, cf. Content, Mousty
& Radeau, 1990).

Stroop dissocié chaque item du test consiste en un mot de coeleun « patch » présenté sur
fond noir. Les « patchs » de couleur mesurent 4.Bxcentimétres et apparaissent soit en hauesoit
bas (position randomisée) d’'un point de fixationto& au milieu de I'écran.

Les mots neutres et de couleur sont écrits en gras de taille 47 en blanc et apparaissent soit en
haut ou en bas d'un point de fixation centré auemitle I'écran. Le style et la taille des mots étét
choisis afin que les mots de 5 lettres s’intégesctement a l'intérieur des « patchs ». Les signes
sans signification ont été construits comme destslijans SuperPaint et élargis horizontalement et
verticalement afin qu'ils puissent également stinéé dans les « patchs ». Ceux-ci sont présentés en
blanc a I'écran.

POSITION DES ITEMS

Stroop intégré: la dimension des documents PICT dans SuperPstirde 19 cm de largeur sur
27,9 cm en hauteur. Les stimuli apparaissent atnecde 'écran.

1 Dimensionnalité de l'inhibition cognitive au terg¢ du lifespan Requéte FNR&L14-52565.97 puis 1213-
065020.01. Octobre 1998-Septembre 2004.



Stroop dissocié le centre de la cible (« patch » de couleur)ségiaré de deux centimétres du
centre du distracteur (mot de couleur, mot-neutresigne). La dimension des documents PICT dans
SuperPaint est de19 cm de largeur sur 27,9 cmgedra Les distracteurs ont été alignés sur lereent
des patchs grace au logiciel Canvas (puis transfitom dans SuperPaint) afin de maintenir une
distance constante entre la cible et les distresteu

CONDITIONS EXPERIMENTALES

Stroop intégré: Cette épreuve comprend 5 conditions expérimestal

- Items congruentsMots de couleur dont la couleur de I'encre ggtagiée (le mot BLEU
écrit en bleu). Au total il y a quatre items coregits différents qui se répetent 6 fois au
cours de I'expérience.

- Items incongruents Mots de couleur dont la couleur de I'encre efftiknte (le mot
BLEU écrit en rouge). Au total, il y a 12 items amgruents différents (4 mots de couleur
x 3 encres de couleur différente) qui se répétemt 2 fois au cours du test (nombre de
présentation randomisée). Il faut encore noter muimuve 24 items incongruents
provenant des items « prime » du Negative priming.

- ltems neutres_motMots neutres (adjectifs) écrits dans les diffiées couleurs (le mot
NEUF écrit en bleu). Au total, il y a 16 items @ifénts (4 mots de couleur x 4 encres de
couleur différente) qui se répétent 1 ou 2 fois caurs de I'épreuve (nombre de
présentation randomisée).

- ltems neutres_signesSignes imprimés dans les différentes couleurs+>» écrit en
bleu). Au total, il y a 4 signes qui se répétemtul? fois au cours de I'épreuve (nombre
de présentation randomisée).

- Items d’amorcage négatif Certains des items incongruents ont été volosm@nt
groupés par paires et présentés successivementddfitiuire un effet d’amorcage
négatif. Ces items ont été définis comme « incomgramorce » pour le premier élément
de la paire (le mot BLEU écrit en rouge) et « irgrrent-cible » pour le second (le mot
VERT écrit en bleu). Ainsi, ces items consistenia@dénomination de I'encre d'un mot
de couleur (cible) dont le mot de couleur lui cepgndant a été présenté comme
distracteur (amorce) a I'item précédent. Au tatal,a 24 paires d'items différents qui se
répéetent une seule fois au cours de I'expérience.

Stroop dissocié Cette épreuve comprend 5 conditions expérimesital

- Items congruents Mots de couleur dont la couleur du rectangle sggiariée (le mot
BLEU associé a un rectangle bleu). Au total il guatre items congruents différents qui
se répétent 6 fois au cours de I'expérience.

- Items incongruentsMots de couleur dont la couleur du rectangled#éérente (le mot
BLEU associé a un rectangle rouge). Au total, @l ¥2 items incongruents différents (4
mots de couleur x 3 « patchs » de couleur difféeqti se répétent 1 ou 2 fois au cours
du test (nombre de présentation randomisée). tldagore noter qu’on trouve 24 items
incongruents provenant des items « prime » du Megptiming.

- Items neutres_motMots neutres (adjectifs) écrits dans les diffié@e couleurs (le mot
NEUF associé a un rectangle bleu). Au total, il}6datems différents (4 mots de couleur
X 4 « patchs » de couleur différente) qui se répéteou 2 fois au cours de I'épreuve
(nombre de présentation randomisée).

- Items neutres_signesSignes imprimés dans les différentes couleurstt«» associé a
un rectangle bleu). Au total, il y a 4 signes geirépetent 1 ou 2 fois au cours de
I'épreuve (nombre de présentation randomisée).



- ltems d'amorcage négatif Certains des items incongruents ont été volmtant
groupés par paires et présentés successivementddfitiuire un effet d’amorcage
négatif. Ces items ont été définis comme « incomgramorce » pour le premier élément
de la paire (le mot BLEU associé a un rectanglgedet « incongruent-cible » pour le
second (le mot VERT associé a un rectangle bleisiAces items consistent en la
dénomination du rectangle de couleur (cible) dennbt de couleur lui correspondant a
été présenté comme distracteur (amorce) a l'itededuent. Au total, il y a 24 paires

d'items différents qui se répétent une seule foiscaurs de I'expérience.

Au final dans les deux versions du Stroop, 6 typgems différents, répartis au travers de 6 blocs
de test de 24 items chacun, sont présentés. Al) tbicun des 6 types d'items apparait 24 fois au
travers de I'épreuve. La répartition des stimuété effectuée pseudo-aléatoirement afin de s’assure
qgue chaque bloc contienne un nombre comparabkntide la méme condition, que deux items de la
méme condition ne se suivent jamais et que deeréqga de stimuli pouvant engendrer un amorcage
involontaire — positif ou négatif — soient évitées.

PASSATION

Chacune des versions est précédée d'un test infisdrde la vision des couleurs dans lequel, on
présente a I'écran des rectangles de couleur sdrrioir. La tache des participants est de dénommer
la couleur des items affichés. Ce test est utdiBg de s’assurer que les participants distinguent
clairement le rouge, le bleu, le jaune et le vert.

Une fois ce test effectué, I'épreuve du Stroopgrééet/ou du Stroop dissotiétaient réalisées.
Chacune des versions comprenaient deux parties panie de familiarisation et une partie de test.
partie de familiarisation comporte 9 items et latipatest comporte 144 items, répartis en 6 blocs.
Chaque item est précédé d’'un point de fixation €’'darée de 1000ms et suivi d’'une pause de 800ms.
Les items restent affichés a I'écran tant gu'um®nde n’a pas été émise.

Pour les deux versions, la réponse est donnéenmateet sa latence (mesurée a partir de
I'affichage du stimulus) est enregistrée par I'intédiaire d'une clé vocale (Button Box développée
par PsyScope). Le type de réponse (correct, incirrest inscrit durant la passation par
I'expérimentateur sur un protocole papier dédiéteetfet.

L'ordre des items est le méme pour tous les ppeitis, 'administration des blocs est définie
individuellement selon une séquence aléatoire.
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Figure 1. Déroulement d’'un essai A) Stroop intégréB) Stroop Dissocié

CONSIGNE
Stroop Intégré

2 L'ordre de passation des deux versions était ebatancé d’un participant a l'autre.



Consigne pour la familiarisation (Apprentissage) n€igne pour la phase test

«Dans cette épreuve vous allez voir apparaitre«alous allons maintenant passer au test lui-
centre de I'écran des mots ou des signes sar&me. Il comprend 6 blocs d’essais. Avant

signification écrits en couleur. Votre tachehague bloc un message vous demandera
consistera a dénommer a haute voix la couleurdleppuyer sur la barre d'espacement lorsque
'encre avec laquelle les mots ou les signes seous serez prét a commencer. Votre tache est
écrits. Je vous demanderai de répondre le pidentique a celle que vous venez de faire. Vous
rapidement possible et sans faire d’erreur. Parbdlez devoir dénommer a haute voix la couleur de
bien fort dans le micro lorsque vous donnez votfencre avec laquelle les mots ou les signes ont
réponse. Avant de passer au test, je vais d’abétd écrits. N'oubliez pas de parler bien fort dans
vous montrer quelques exemples.» le micro. Prét ? »

Stroop dissocié
Consigne pour la familiarisation (Apprentissage) n€igne pour la phase test

«Dans cette épreuve vous allez voir apparaitr&ous allons maintenant passer au test lui-méme.
I'écran des rectangles de différentes coulelircomprend 6 blocs d'essais. Avant chaque bloc
accompagnés de mots ou de signes sams message vous demandera dappuyer sur la
signification écrits en blanc. Le rectangle sebmrre d'espacement lorsque vous serez prét a
soit au dessus soit au dessous des mots ou abesmencer. Votre tache est identique a celle que
signes. Votre tdche consistera a dénommewvaus venez de faire. Vous allez devoir dénommer
haute voix la couleur de l'encre dans laquelle @shaute voix la couleur de I'encre dans laquelle
rectangles sont dessinés. Je vous demanderaiederectangles sont dessinés. N'oubliez pas de
répondre le plus rapidement possible et sans fgegler bien fort dans le micro. Prét ? »

d'erreur. Parlez bien fort dans le micro lorsque

vous donnez votre réponse. Avant de passer au

test, je vais d'abord vous montrer quelques

exemples. »



Annexes

PROTOCOLE DE REPONSES

FNRS '99- Inhibition / Anik de Ribaupierree /Boeeklt. & Delaloye C./ Janvier 1999
STROOP COULEUR INTEGRE

NeCode: ...oovvvviiiiiie e Expérimentateur :...................

Veuillez mettre un V si la réponse du participastt @rrecte et un signe - si sa réponse est egoBéil y a un probleme
avec la clé vocale, mettre un "e".

BLOC 1 =repére N 8 | neuf vert
distracte cible 9 |rouge bleu
ur 10 |jaune rouge

1 |jaune vert 11 | vert vert

2 |fort bleu 12 | bleu jaune

3 | jaune 13 | rouge rouge

4 |rouge vert 14 | jaune jaune

5 |bleu bleu 15 | bleu rouge

6 |jaune rouge 16 | vert bleu

7 | bleu jaune 17 | jaune rouge

8 ++++ rouge 18 | ++++ bleu

9 |bleu vert 19 |jaune rouge

10 |rouge bleu 20 | vert jaune

11 | M jaune 21 | bleu bleu

12 | vert rouge 22 | grave vert

13 | bleu vert 23 | wwxx bleu

14 | rouge rouge 24 | M vert

15 | jaune bleu Nombre d’erreur =

16 | vert vert BLOC 3 =repére B

17 | plein bleu 1 |vert vert

18 | rouge jaune 2 |jaune rouge

19 | vert rouge 3 | plein vert

20 | neuf jaune 4 |rouge jaune

21 | ™™ vert 5 |bleu rouge

22 | jaune jaune 6 | ++++ jaune

23 | vert bleu 7 | vert rouge

24 | grave rouge g | bleu

Nombre d’erreur = 9 fort vert

BLOC 2 = repére V 10 | neuf bleu

1 rouge jaune N vert

2 | plein vert 12 | bleu bleu

3 | rouge jaune 13 | rouge rouge

4 | fort bleu 14 | grave bleu

5 |vert jaune 15 | vert jaune

6 bleu vert 16 | bleu rouge

7 rouge 17 | vert jaune




18 | rouge vert 8 |vert bleu
19 |jaune jaune 9 |rouge vert
20 | bleu vert 10 | grave jaune
21 |jaune bleu 11 | plein rouge
22 | MW rouge 12 | bleu bleu
23 | jaune bleu 13 | vert jaune
24 | rouge jaune 14 | bleu rouge
Nombre d’erreur = 15 |jaune bleu
BLOC 4 =repéere W 16 | rouge rouge
distracte cible 17 | bleu
ur 18 | fort vert
1 |jaune vert 19 |jaune bleu
2 | bleu 20 | vert jaune
3 | rouge vert 21 | ++++ rouge
4 | bleu rouge 22 | jaune
5 ™™ jaune 23 | bleu rouge
6 rouge vert 24 | M vert
7 | plein bleu Nombre d’erreur =
8 |vert vert BLOC 6 =repeére F
9 |[bleu jaune 1 |bleu bleu
10 | vert bleu 2 jaune vert
11 | rouge rouge 3 |rouge jaune
12 vert bleu 4 *kkk vert
13 |jaune jaune 5 |plein jaune
14 | neuf rouge 6 |vert rouge
15 | bleu bleu 7 jaune jaune
16 | jaune vert 8 |vert bleu
17 | bleu jaune 9 |jaune vert
18 | vert rouge 10 | rouge rouge
19 | jaune vert 11 | fort jaune
20 | fort rouge 12 | anan bleu
21 | ++4+ jaune 13 | grave rouge
22 | e rouge 14 | bleu jaune
23 | grave jaune 15 | rouge bleu
24 | rouge bleu 16 | ++++ vert
Nombre d’erreur = 17 | rouge bleu
BLOC 5 =repére S 18 | vert rouge
1 |rouge vert 19 | bleu jaune
2 |jaune rouge 20 | " rouge
3 | bleu vert 21 | vert vert
4 | neuf jaune 22 | jaune bleu
5 |rouge bleu 23 | neuf rouge
6 |vert vert 24 | bleu vert
7 |jaune jaune




PROTOCOLE DE REPONSES

FNRS '99- Inhibition / Anik de Ribaupierree /Boeekt. & Delaloye C./ Janvier 1999
STROOP COULEUR DISSOCIE

N°eCode : ...ooovvvviiiiiiiiienes Expérimentateur :...................

Veuillez mettre un V si la réponse du participastt @rrecte et un signe - si sa réponse est ego8éil y a un probleme
avec la clé vocale, mettre un "e".

BLOC 1 = repére N 9 |rouge bleu
distracte cible 10 | jaune rouge
ur 11 | vert vert

1 |jaune vert 12 | bleu jaune

2 |fort bleu 13 | rouge rouge

3 | jaune 14 | jaune jaune

4 rouge vert 15 | bleu rouge

5 |bleu bleu 16 | vert bleu

6 |jaune rouge 17 | jaune rouge

7 bleu jaune 18 | ++++ bleu

8 ++++ rouge 19 |jaune rouge

9 |bleu vert 20 | vert jaune

10 | rouge bleu 21 | bleu bleu

11 |~ jaune 22 | grave vert

12 | vert rouge 23 | FrEx bleu

13 | bleu vert 24 | M vert

14 | rouge rouge Nombre d’erreur =

15 |jaune bleu BLOC 3 =repére B

16 | vert vert 1 vert vert

17 | plein bleu 2 |jaune rouge

18 | rouge jaune 3 |plein vert

19 | vert rouge 4 |rouge jaune

20 | neuf jaune 5 | bleu rouge

21 | ™™ vert 6 ++++ jaune

22 | jaune jaune 7 |vert rouge

23 | vert bleu 8 bleu

24 | grave rouge 9 |fort vert

Nombre d’erreur = 10 | neuf bleu

BLOC 2 = repére V 11 | rex vert

1 rouge jaune 12 | bleu bleu

2 | plein vert 13 | rouge rouge

3 |rouge jaune 14 | grave bleu

4 | fort bleu 15 | vert jaune

5 |vert jaune 16 | bleu rouge

6 |bleu vert 17 | vert jaune

7 o rouge 18 | rouge vert

8 | neuf vert 19 | jaune jaune




20 | bleu vert 12 | bleu bleu
21 | jaune bleu 13 | vert jaune
22 | M rouge 14 | bleu rouge
23 | jaune bleu 15 | jaune bleu
24 | rouge jaune 16 | rouge rouge
Nombre d’erreur = 17 | xe bleu
BLOC 4 = repére W 18 | fort vert
distracte cible 19 | jaune bleu
ur 20 | vert jaune
1 |jaune vert 21 | ++++ rouge
2 | M bleu 22 | "™ jaune
3 | rouge vert 23 | bleu rouge
4 | bleu rouge 24 | Amnan vert
5 ™ jaune Nombre d’erreur =
6 | rouge vert BLOC 6 =repere F
7 | plein bleu 1 |bleu bleu
8 |vert vert 2 |jaune vert
9 bleu jaune 3 rouge jaune
10 | vert bleu 4 *kkk vert
11 | rouge rouge 5 |plein jaune
12 | vert bleu 6 |vert rouge
13 |jaune jaune 7 |jaune jaune
14 | neuf rouge 8 |vert bleu
15 | bleu bleu 9 |jaune vert
16 | jaune vert 10 | rouge rouge
17 | bleu jaune 11 | fort jaune
18 | vert rouge 12 | ~rnan bleu
19 | jaune vert 13 | grave rouge
20 | fort rouge 14 | bleu jaune
21 | 4+ jaune 15 | rouge bleu
22 | T rouge 16 | ++++ vert
23 | grave jaune 17 | rouge bleu
24 | rouge bleu 18 | vert rouge
Nombre d’erreur = 19 | bleu jaune
BLOC 5 =repére S 20 | rouge
1 rouge vert 21 | vert vert
2 | jaune rouge 22 |jaune bleu
3 | bleu vert 23 | neuf rouge
4 | neuf jaune 24 | bleu vert
5 |rouge bleu
6 |vert vert
7 |jaune jaune
8 |vert bleu
9 rouge vert
10 | grave jaune
11 | plein rouge




